

中国教师将告别铁饭碗

资格实行五年一注册

本报综合消息 教师这一职业将不再是终身制。近日，教育部相关负责人透露，要打破教师的铁饭碗，实行五年一注册。

近期校长性侵幼女、教师体罚学生等事件，引发了公众对教师素质问题的广泛关注。就此，教育部相关负责人透露，今年内将出台教师师德考核评价规定，为师德划出“红线”，越线教师将受到严惩。而性侵女童是违法行为，已不能简单定性为有违师德。

建立师德考核评价规定

在6月14日举行的北京2013年教育督导与评价研讨会上，教育部教师工作司司长许涛表示，被曝光师德沦丧的教师都是教师队伍中的败类。全国现有教师1442万，绝大多数教师都是教书育人的楷模。对于严重违背师德的行为，教育部坚决反对，并将积极配合相关部门工作，依法严惩，将这些人清理出教师队伍。

许涛表示，今年，教育部将在大力弘扬教师高尚情操的基础上，建立教师师德长效机制，出台相关文件，划出师德“红线”。据透露，该文件将对教师违反师德规定的进行提出明确规定，建立教师师德考核评价规定。教师如有从事有偿家教、体罚学生、违反教育规律增加课业负担等行为，都将依照文件规定受到处罚。而性侵女童是违法行为，已不能简单定性为有违师德。许涛表示，通过此举“用高压态势守住师德底线”。

教师准入管理制度9月试点

许涛还透露，今年9月，教育部将组织实施教师资格考试和定期注册试点，建立“国标、省考、县聘、校用”的教师准入和管理制度。这项制度是教育规划纲要里在加强教师队伍建设方面提出的重要举措，也就是说要严把教师的人口关。

根据中小学和幼儿园教师资格考试的改革试点指导意见和定期注册办法，今年准备在两个省份先期开展试点，同时也探索建立教师资格考试和定期注册制度，这个制度就像其他行业的资格考试。

许涛表示，这一政策不会对在岗教师产生很大影响。已经在岗的教师不用参加资格考试。但所有教师都要接受每五年一次的定期注册考核，考核内容包括师德、业务考核以及教学工作量考核。师德将作为首要条件，实行一票否决。

教育部计划用3年时间在全国推开教师资格考试，各省市原有的教师资格考试将逐步纳入全国统一的考核系统中。今年教育部将选取两个试点省份，明年试点省份增加到6个。

另据了解，下半年教育部将出台“幼儿园教师专业标准”，详细规定什么样的人可以当幼儿园教师。该政策最快10月即可出台。

争议“三问师德红线”

教育部官员称要划定师德“红线”、“用高压态势守住师德底线”，引发热议。有网友表示

赞同，认为此举能确保教师队伍的纯洁性，为孩子的健康成长撑起保护伞。不过，也有一些人表达不同的观点。

师德“红线”是否可以划定

长沙理工大学教授朱锡庆发表长微博称，教育部官员宣称要划定师德红线不妥当。

他认为，道德是一种约定俗成的习俗性规则，是基于大量事例形成的民间共识，民间禁忌及防止触犯禁忌的巧妙方法都来自于从海量案例中吸取的经验教训。（教育部官员）并不具备确定道德规范所需要的来源于海量案例的一整套细节化的知识。同时，没有见过真正有广泛约束力的道德规范是官方制定的。”

朱锡庆称，权力不可以随意制定道德规范，如此出台的文件将只是一纸执行不了的空文。

据了解，教育部门此前曾多次出台中小学教师职业道德规范规定，规定教师应为人师表，坚守高尚情操，知荣明耻。不过，道德规范显然缺乏约束力。

用“红线”评判教师是否现实

教育界人士、网友杨亚军发博文认为，为师德划出“红线”，用师德来评判教师，实际操作起来难度确实很大。“师德问题属于社会意识形态的范畴，是社会存在的反映，评判教师的师德表现必须用事实说话，谁师德高尚，谁师德低下，谁来评判，怎样评判，不是轻而易举能做好的事情。”

杨亚军称，教育主管部门应该从师德滑坡的根源分析，从着力改革“应试教育”，净化教师队伍和规范办学行为入手，彻底改变教育急功近利，片面追求升学率的状况，这样从教育体制上转变过来，才能扭转师德下滑的趋势。如果仅是以考评师德表现的方式来约束和规范教师行为，收效肯定甚微，因为这里面人为的因素很多，就是考评出来的师德表现也并不一定被广大教师所认可，很难有说服力。因此，解决师德问题需要治标，但关键是要治本。

道德红线能否遏止“禽兽校长”

福建省心理咨询师专业委员会副秘书长王永红认为，教育部划师德红线，但是有很多事与道德无关。比如猥亵学生，那更不仅是道德问题，还是法律问题，还是心理问题，是病，得治。

21世纪教育研究院副院长熊丙奇认为，教育部出台这一规定，不能从根本上解决类似问题，应该进一步推进依法治校、依法执教。

熊丙奇称，从本质上说，校长、教师侵犯学生的权益不是师德问题，而是法律问题。所以，现在不是要出台所谓的师德考核规定，而是要严格地推进依法治校、依法执教，真正落实《教育法》、《义务教育法》、《未成年保护法》中所规定的保护学生权益的条款，而不是让这些条款只是停留在文本上。

(宗合)

一份关爱一份温暖

5年内 我市残疾人都将享有康复服务

受益人数达12.7万人

□晚报记者 张志新

本报讯 “未来5年，我市有关部门将为12.7万名残疾人提供不同程度的康复服务，初步实现残疾人‘人人享有康复服务’目标。”这是6月14日，记者从周口市残疾人联合会第三次大会上获得的消息。

据悉，近几年，我市残疾人社会保障体系和服务体系建设不断完善。今后5年，我市将扎实做好救助政策落实，帮助5万名以上农村适合参加生产劳动的贫困残疾人接受实用技术培训，扶持3000户以上农村贫困残疾人家庭进行危房改造；强力推进残疾人就业及培训工作，实现城镇新增残疾人就业达到8000

人，农村残疾人稳定就业5万人，培养、培训盲人按摩人员500名；进一步完善康复服务，为全市12.7万名残疾人提供不同程度的康复服务，其中完成视力残疾人康复训练服务7800例，聋儿听力语言培训950名，贫困成年听力残疾人免费配戴助听器475名，智力残疾儿童康复训练2500例，肢体残疾人康复训练5700例，精神病患者综合防治、治疗与服务5700名，组织供应4.27万件各类辅助器具，为有需求的残疾人普遍适配基本型辅助器具；全面开展居家托养和专业机构集中托养服务工作，建立市级残疾人托养管理、指导和示范机构，市、县都要建设1所功能齐全的残疾人托养服务中心。

“乐龄计划”落户我市

65名老人得到“一对一”帮扶

□晚报记者 张志新

本报讯 记者近日从市慈善总会获悉，今年省慈善总会首次推出持续式助老项目——“乐龄计划”，周口被确定为首批试点市，6月14日该项目正式在我市启动，周口市区65名老人得到“一对一”帮扶。

“乐龄计划”是省慈善总会为我省试点社区70周岁以上的空巢老人、失智老人、失独老人及其他困难老人提供居家养老服务和社区托老服务的慈善项目。与以往助老项目不同的是，从今年起，一次性的救助将以持续性的帮助进行。

据悉，我市70周岁以上老年人约64万人，其中空巢老人、失智老人、失独老人在老年人群体当中所占比例较高，养老面临着巨大挑战。

“目前，市内有养老机构22家，远远不能满足养老需求，居家养老模式成为解决养老问题的重要选择。”市慈善总会相关负责人介绍，今年，省慈善总会首次在全省范围内开展试点活动，我市和郑州市、漯河市有幸被确定为首批试点市。根据需要，我市文明社区、陈州社区、颍河社区、新闻社区作为试点社区，共有65名老人受益，实行“一对一”帮扶（一个服务人员帮扶一个受益对象）。

为做好“乐龄计划”的开展工作，市慈善总会联合市社区服务中心、川汇区社区办专门成立了养老项目办公室，对服务人员日常服务内容和服务质量予以监督和管理，对服务内容和服务质量实行定期和不定期抽查，并结合受益对象评价，对服务人员进行考评。考评不合格的将解除其服务人员资格。



铁路货运组织改革正式实施

6月15日，拉萨火车站工作人员在办理业务。

当日，中国铁路总公司正式实施货运组织改革，推动铁路货运全面走向市场，实现铁路货运加快向现代物流转变。据中国铁路总公司运输局负责人介绍，这次铁路货运组织改革主要有四方面重大变化：一是改革货运受理方式；二是改革运输组织方式；三是清理规范货运收费；四是大力发展铁路“门到门”全程物流服务。构建“门到门”接取送达网络，实行“门到门”全程“一口价”收费。

新华社发

首届“西狭颂”全国书法大展优秀作者名单揭晓

我市书法家杜忠义榜上有名

□晚报记者 王晨

本报讯 昨日从市文联传来喜讯，首届“西狭颂”全国书法大展优秀作者名单揭晓，我市书法家杜忠义榜上有名。

据介绍，首届“西狭颂”全国书法大展由中国书法家协会主办，共收到海内外来稿1万多件，经过初评、复评、终评，最终确定入展作品325件，

作品将于今年7月在甘肃兰州展出。其中，我市书法家杜忠义、田云峰、张慧敏（女）3人的书法作品入选，其中田云峰入选作品为小楷，张慧敏入选作品为魏碑，杜忠义入选作品为汉简书。

杜忠义是河南省书法家协会会员，自幼就对书法尤其是汉简情有独钟，他此次入选获奖的作品系铸百字的精品力作。